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Προπαγάνδα: Η Ψυχολογία της Χειραγώγησης
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Στο προηγούμενο άρθρο (http://www.pemptousia.gr/?p=60752) ο κ. Αθ. 
Κολιοφούτης μάς εισήγαγε στις γενικές ιδέες της μελέτης του, που αφορά την 
ποιμαντική αντιμετώπιση της επιχειρούμενης από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 
αντιχριστιανικής προπαγάνδας. Στο παρόν άρθρο μάς παρουσιάζει το ψυχολογικό 
υπόβαθρο της χειραγώγησης που επιτελείται μέσω της προπαγάνδας.

Πηγή:http://www.preaching.org/

Η αμφισημία και ποικιλομορφία που διαπιστώνει κανείς στην προσπάθεια των 
ερευνητών να διατυπώσουν ένα ορισμό της προπαγάνδας, δικαιώνει όντως τη 
δυσχέρεια εννοιολογικής αποσαφήνισης του όρου.  Έτσι, έχουμε ορισμούς που  
θεωρούν ότι κάθε προπαγάνδα είναι σκόπιμη και συνεπώς προμελετημένη[14]. Ο 
Henderson ισχυρίζεται ότι «κάθε διαδικασία προπαγάνδας είναι στην πηγή της 
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ηθελημένη και εσκεμμένη…, διότι δεν υπάρχει προπαγανδιστής που να επιδίδεται 
σε προπαγάνδα αθέλητα»[15].

Μια άλλη προσέγγιση θεωρεί ότι οι άνθρωποι επιδιώκουν την προπαγάνδα εκ 
φύσεώς τους. Ο Thomson ισχυρίζεται ότι «το ίδιο το ανθρώπινο είδος είναι ένας 
φυσικός προπαγανδιστής, με το ίδιο το βασικό ένστικτο να προπαγανδίζει»[16]. Ο 
Dobb επισημαίνει ότι «η διατύπωση ενός σαφούς ορισμού της προπαγάνδας δεν 
είναι ούτε δυνατή, ούτε επιθυμητή»[17]. Ο Qualter αναφέρει ότι πρέπει να 
εξετάζουμε την προπαγάνδα «ως ουδέτερη έννοια, που περιγράφει μια 
δραστηριότητα, η οποία μπορεί να κατευθυνθεί προς το καλό η το κακό»[18].

Ο Bryder τέλος, περιγράφει την προπαγάνδα με πιο θετικό τρόπο από πολλούς 
άλλους συγγραφείς. Αναδεικνύει την πολιτική διάσταση της προπαγάνδας, 
διακηρύσσοντας ότι η χρήση της αποτελεί ένα μέσο για να προωθηθούν θέματα 
και στόχοι στα πλαίσια της άσκησης της πολιτικής και άρα δεν θα πρέπει να 
θεωρείται ένα εργαλείο παραπλάνησής τους[19]. Πρόκειται τελικά για έναν όρο, ο 
οποίος από αξιολογικής άποψης στην αρχή είχε ένα ουδέτερο περιεχόμενο. Στην 
συνέχεια φορτίστηκε τόσο πολύ με αρνητική χροιά, ώστε να χρησιμοποιείται 
τελικά ως λεκτικό όπλο αδιακρίτως, σε κάθε λογομαχία, από οποιονδήποτε 
επιθυμεί να «επιτεθεί», να αποδυναμώσει και να απαξιώσει θέσεις, απόψεις και 
επιχειρήματα των συνομιλητών του, με τους οποίους έρχεται σε λεκτική 
αντιπαράθεση[20].

Μελετώντας κανείς τη βιβλιογραφία διαπιστώνει πως ο όρος «προπαγάνδα» 
προβάλλεται ως συγγενής με τον όρο «χειραγώγηση». Το ρήμα «χειραγωγώ», το 
οποίο κυριολεκτικά σημαίνει κρατώ κάποιον από το χέρι[21], έλαβε σταδιακά την 
έννοια του χειρισμού και της καθοδήγησης πραγμάτων και ανθρώπων για την 
επίτευξη ενός συγκεκριμένου στόχου. Υπαινίσσεται την επινοημένη, συστηματική  
και ελεγκτική ενέργεια η το σύνολο εκείνων των ενεργειών, με τη βοήθεια των 
οποίων ο χειραγωγός επιχειρεί να μεταδώσει σε μεγάλο αριθμό ανθρώπων 
συγκεκριμένα μηνύματα, με σκοπό να επιδράσει στη βεβαιότητα, στις απόψεις και 
τη συμπεριφορά τους.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι η ραγδαία ανάπτυξη της προπαγάνδας 
σχεδόν συνέπεσε χρονικά με τη διατύπωση της θεωρίας της ψυχανάλυσης από τον 
Φρόυντ, αφού η εξέλιξη των τεχνικών της βασίστηκε στην επιστημονική μελέτη 
των προδιαθέσεων, των αναγκών και της συμπεριφοράς του κοινού. Ο Φρόυντ 
έβλεπε όλη την ανθρώπινη συμπεριφορά υποκινούμενη από ενορμήσεις και 
ένστικτα, που με την σειρά τους είναι οι νευρολογικές παραστάσεις των φυσικών 
αναγκών. Αρχικά αναφερόταν σε αυτά με τον όρο «βασικά ένστικτα». Αυτά 
διαιωνίζουν την ζωή του ατόμου με το να τον παρακινούν να ψάξει για φαγητό και 



νερό αλλά επίσης διαιωνίζουν την ζωή του είδους με το να τον παρακινούν να έχει 
σεξουαλική επαφή. Αυτό το ένστικτο για την διατήρηση της ζωής και την 
αναζήτηση ευχαρίστησης ο Φρόυντ το ονόμασε «Έρως». Την παρακινητική 
ενέργεια αυτών των ενστίκτων που υποκινούν τον ψυχισμό μας, τα ονόμαζε ο 
Φρόυντ, λίμπιντο, από τη λατινική λέξη Libido για την επιθυμία[22].

Ως γνωστόν η «τοπογραφία» της ψυχής, κατά τον Φρόυντ διακρίνεται σε δύο 
βασικές ψυχικές περιοχές: την περιοχή της μη συνειδητής ψυχικής ζωής και την 
περιοχή της συνειδητής ψυχικής ζωής. Διατύπωσε λοιπόν, τη θεωρία του για το 
«Εγώ», το «προ – Εγώ» και το «υπέρ – Εγώ». Από το «προ – Εγώ» η το 
«ασυνείδητο» του ατόμου αναδύονται ένστικτα, επιθυμίες και ορμές, που ασκούν 
ενστικτικές επιδράσεις στο «Εγώ» του, ενώ το «υπέρ – Εγώ» αποτελεί το 
λογοκριτή που ελέγχει τις περιπτώσεις κατά τις οποίες «πρέπει» η «δεν πρέπει» να 
ικανοποιείται η ορμή για ηδονή[23]. Είναι κυρίως οι ψυχολόγοι της σχολής του 
Φρόυντ, οι οποίοι έδειξαν ότι πολλές από τις σκέψεις και ενέργειες ενός ανθρώπου 
είναι αντισταθμιστικά υποκατάστατα επιθυμιών που αναγκάστηκε να καταπιέσει. 
Αν λοιπόν, ο προπαγανδιστής επιτύγχανε να κατανοήσει τα αληθινά κίνητρα και 
όχι τους λόγους που οι ίδιοι οι άνθρωποι προβάλλουν για τις πράξεις τους, τότε θα 
μπορούσε να τους ελέγξει χωρίς πρόβλημα, κατά το δοκούν.

 Ιδιαίτερη συμβολή στην εφαρμογή της παραπάνω θεωρίας είχε ο ανιψιός και 
ένθερμος μελετητής των βιβλίων του Φρόυντ, Edward Bernays, ο οποίος 
αντιλήφθηκε όντως ότι ο καλύτερος τρόπος για να μεταπείσεις κάποιον δεν είναι 
να απευθυνθείς στη λογική του, αλλά στα ασυνείδητα ένστικτά του. Το πιο γνωστό 
ίσως επίτευγμα του συγκεκριμένου προπαγανδιστή ήταν ότι συνέβαλε 
αποφασιστικά στη διάδοση του τσιγάρου στις γυναίκες. Σε μια εποχή κατά την 
οποία το κάπνισμα θεωρούταν «πρόστυχη» συνήθεια για μια γυναίκα, καθώς στη 
συνείδηση του κόσμου είχε συνδεθεί με το κακόφημο κόσμο των καμπαρέ, ο 
Bernays διοργάνωσε την καμπάνια του αξιοποιώντας τη ψυχαναλυτική θεωρία του 
θείου του, παρουσιάζοντας  το τσιγάρο ως σύμβολο απελευθέρωσης από την 
ανδρική εξουσία. Το τσιγάρο έγινε πολύ σύντομα το σύμβολο της 
απελευθερωμένης και δυναμικής γυναίκας[24].
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